

争当探路先锋 收获别样风景

——“勇当先锋、做好表率”专题活动系列谈②

HK 评论员观察

■ 本报评论员 邓瑜

只有敢于走别人没有走过的路，才能收获别样的风景。

新形势下，坚持和发展中国特色社会主义仍然有许多重大课题需要探索实践，有许多新的领域需要开拓创新。海南作为全国最大的经济特区，担负着改革排头兵的重要使命。先行先试是经济特区的一项重要职责，目的是探索改革开放的实现路径和实现形式，为全国改革开放探路开路。当前，改革在很多领域突入了“无人区”，在全面深化改革开放的伟大征程中，我们要勇于扛起历史责任，大力发扬

敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，坚持摸着石头过河，逢山开路，遇水架桥，在实践中求真知，在探索中找规律，不断形成新经验、深化新认识、贡献新方案，始终站在改革开放最前沿，切实成为全面深化改革开放的探路先锋。

建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，海南怎么干，外界各方广泛关注，充满期待。省委部署开展“在建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港实践中勇当先锋、做好表率”专题活动，就是希望广大党员干部在期望面前、在压力面前，坚定必胜的信心，在全面深化改革开放中勇当探路先锋，在自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设中闯出新的路子、创出新的模式、取得新的成就，奋力把海南打造成为新时代

全面深化改革开放的新标杆，彻底打消外界的疑虑，不辜负习总书记和党中央的厚望。

改革开放的过程就是思想解放的过程。没有思想大解放，就不会有改革大突破。“勇当先锋、做好表率”需要广大党员干部在自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设中，一切从国情出发、从实际出发，既总结国内成功做法又借鉴国外有益经验，既大胆探索又脚踏实地，敢闯敢干，大胆实践，多出可复制可推广的经验，带动全国改革步伐；需要我们坚持问题导向，从群众关心的事情做起，从群众不满意的地方改起，敢于较真碰硬，勇于破难题、闯难关，在破除体制机制弊端、调整深层次利益格局上再啃下一些硬骨头。我们要通过自由贸易试验区和中国特色自由

贸易港的建设，站在更高起点上谋划和推进改革，强化改革举措系统集成，形成更加成熟更加定型的制度体系，为提升国家治理体系和治理能力现代化作出有益探索。

“勇当先锋、做好表率”还需要广大党员干部进一步转变作风，提高执行力和创造力。习总书记和党中央赋予海南的机遇这么重大、使命这么光荣、任务这么艰巨，谋划新的改革开放举措，我们一天也等不起。我们必须弘扬特区精神，以一天当三天用、不惜脱几层皮的作风，时不我待、只争朝夕，争取打实基础、早见效果；必须主动作为、勇于担当，善啃硬骨头，敢于直面各种困难矛盾，敢于打破条条框框、思维定势，只要是有利于加强和完善党的领导、增强中国特色社会主义说服力和优越性、加快推进

自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的，就要大胆试、大胆闯、自主改；必须坚持领导带头、以上率下，发挥好“关键少数”的关键作用，层层压实责任，当好改革开放的开拓者、促进派、实干家。

历史从不眷顾因循守旧、满足现状者，机遇属于勇于创新、永不自满者。人生能有几回搏？广大党员干部唯有切实拿出逢山开路、遇水架桥的闯劲，坚定舍我其谁的信念、勇当先锋的决心，时刻保持爬坡过坎的压力感、奋勇向前的使命感、干事创业的责任感，敢于打破条条框框，敢于走前人没有走过的路，才能带领广大群众积极投身自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设，以实实在在的工作成效争创新时代中国特色社会主义生动范例，收获别样风景！

HK 来论

别让“带娃”绑住老人

为照看孙辈，老人的晚年生活被结结实实地“捆”住了。老人带娃已成为中国特色的家庭育儿现象。二胎时代的到来，让老人距离“松绑”的日子更加遥遥无期。据国家卫生健康委员会发布的数据显示，中国现有随迁老人近1800万人，其中为照顾晚辈而迁居的比例高达43%。（7月24日《中国青年报》）

从当下现实而言，一方面，普通家庭大多受经济条件等局限，既无力支付高额费用雇佣保姆等专业人员来带娃，夫妻二人或一方也不敢辞职后全职在家带娃；另一方面，目前婴幼儿托育服务体系尚不完善，层出不穷的虐童事件也让一些家长不放心将孩子交给外人照顾。此外，在中国传统观念中，含饴弄孙是老人享受天伦之乐的重要部分。对于部分老人而言，带小孩既是生活乐趣，也是情感寄托，不仅能充实自己的晚年生活，也能感受到被家庭需要，体现自己的家庭价值，继续为家庭作奉献。种种原因，让老人带娃成为常态，也成为不少家庭的无奈选择。

随着二胎时代的来临，一些老人面临着要带多个子女带孩子的问题。有的老人分身乏术、顾此失彼，最后被子女埋怨，弄得两头不是人；有的老人，带完一个又接着带第二个、第三个……沦为带娃机器；有的老人传统带娃观念与子女的带娃观念相冲突，容易引发家庭矛盾；还有些子女认为老人带小孩天经地义、理所当然，不仅在经济上啃老，还在家务上啃老，使一些老人退休生活退而不能休……长时间处于责任重、风险高的带娃压力下，老人也愈发显得力不从心，不堪重负。

在理想与现实的困局之中，我们该如何为老年人“松绑”？笔者认为，首先要打破传统观念的束缚。从法律上讲，带小孩不是老年人的责任和义务。一代人有一代人的责任，抚养孩子是为人父母者的责任。因而，老人带娃帮带是情分，不带是权利，孩子父母不能将老人带娃视为理所当然，更不能强求老人带娃。同时，老年人自己也要勇于卸掉思想上的包袱，在为家庭奋斗一辈子后可以尝试着去追求自己想要的晚年生活。

当然，为老年人“减负”后，还需要各方“补位”，共同发力解决好年轻人带娃难题。如孩子的父母应主动作为，通过夫妻之间的协调沟通，合理安排时间，切实担负起抚养孩子的义务，为老人卸下家务包袱、经济包袱；如用人单位可探索、实行弹性工作时间，或允许在家办公、带娃上班等，让年轻父母有充足的时间照顾孩子；如政府部门可通过建立健全相关制度、强化市场监管、加大财政补助等手段，建立健全科学的托幼体系，规范托幼市场，完善托幼服务等等。只有各方齐心协力，共同发力，才能助力实现“幼有所育”的目标。

HK 微评

① 人民日报：在中国经营，须遵守中国法律。中国民航局致函44家航空公司，要求其就错误标注中国台湾和港澳地区的信息进行整改。既然在中国经营，就必须遵守中国的法律法规，尊重中国的主权和领土完整，尊重中国人民的感情。这是原则，不可讨价还价；这也是底线，不可触碰。傲慢换不来尊重，不守法更难长久。

② 新华视点：相信奋斗，做更好的自己。正在工地干活的云南小伙收到北大录取通知书，励志故事令人感动，更让人感悟奋斗的价值。志从苦中砺，才从苦中长。人生境遇有顺逆，世上没有随随便便的成功。唯有经历艰辛执着的奋斗，才能做更好的自己。

③ 新京报：姑娘，谢谢你们的勇敢。近期，性侵事件引发舆论关注，或许有人会说，怎么保证这些爆料都是真实的？可真相是用来核实的，而不是用来保证的。谁又敢保证，站在舞台之上，打着光，眉目飞扬的那些和蔼可亲之人，都是正人君子呢？说出来，是第一步，是诉求和责任，也是讨论的起点。（邓辑）

HK 时事图说



“痕迹主义”要不得

近几年，“痕迹管理”在基层工作中被广泛应用。其优势在于通过保留下来的文字、图片、视频等资料，有效还原干部对工作的落实情况，以供日后查证。但部分基层干部反映，为避免在上级检查时被问责，日常工作中，他们不得不过分在“留痕”上做文章。

搞一次“卫生清扫”竟需要9份档案，一些地方假痕虚痕流行，让原本正常的“痕迹管理”沦为形式主义，成为基层干部新负担。“痕迹主义”的

盛行，一则严重浪费工作精力，二则劳民伤财，三则败坏工作作风。过多过滥的“痕迹主义”，已严重背离痕迹管理的初衷。我们应当引起重视，也应该尽快整治。这正是：

“留痕”多少论政绩，
假“痕”虚“痕”来炮制；
形式主义新变种，
如此作风须整治。

（图/美堂 文/邓瑜）

广告

绿地控股 | 海南事业部
Greenland HAINAN DIVISION

FORTUNE

GLOBAL

新征程 新高度
新视野 新思维

热烈祝贺绿地控股集团连续7年蝉联《财富》世界500强
荣登2018年世界500强企业排行榜第252位！

大基建

贵州建工、江苏建工、绿地建筑、南京地铁、垣渑高速、海榆大道、五源河体育场、绿地城际空间站

大金融

绿地金控、绿地广财、金服战略、科技金融联盟、柬埔寨绿地银行

大科创

深蓝人工智能、机器人科技、生命科学、建筑科技、绿地科创集团、复旦类脑芯片、交大芳香精油研发

大消费

中国国际进口博览会、绿地全球商品贸易港、进口商品直采直销中心、跨境电商、G-super全球精品超市

252

Greenland

- 改善城市形象
- 提升城市功能
- 丰富城市内涵
- 振兴乡村经济

大康养

咸宁梓山湖、泾河新城、康养酒店、康养谷、铂骊酒店、200亿康养居酒店、“全托型”一站式旅居养老服务等

特色小镇

上海花桥小镇、宁波杭州湾、莱芜雪野湖、成都都江堰、峨眉山、赣江新区等

田园综合体

济南商河都市田园综合体等

精准扶贫

百亿产业投资精准扶贫、扶贫产业投资基金、扶贫慈善专项基金、绿地（延川）梁家河产业投资有限责任公司